

# “我不下水去救，一条生命可能就没了”

长沙外卖小哥勇救落水女子获“天天正能量特别奖”，现金奖励2万元



扫码看视频

三湘都市报7月28日讯 7月27日，一段“外卖小哥浏阳河中救人”的视频在网上传播，引发网友点赞。7月28日上午，三湘都市报记者联系上救人的饿了么外卖员刘海涛。

据了解，26日晚，刘海涛取餐时路过位于长沙市人民东路的浏阳河大桥，听到桥下传来一阵呼救声。“有人喊救命！”刘海涛心头一紧，立刻停好电瓶车，冲向桥下河岸。此时，岸边几位市民正望着湍急的河水束手无策，无人敢贸然下水。

“女子漂浮在河中间，没有挣扎的迹象。”尽管夜色渐浓、能见度不佳，刘海涛没有丝毫犹豫。他一把摘下头上的安全帽，甚至来不及脱下工作服和鞋子，一个箭步便跳入湍急的河水中。

接近女子后，刘海涛迅速调整姿势，从背后牢牢托起女子的身体，确保其头部能露出水面呼吸。

“托着她往回游，感觉特别沉，水流冲得人根本使不上劲。”刘海涛回忆，有人从岸边扔来一根牵引绳，他才顺势被拉上岸。确认岸边有市民拨打了120急救电话，刘海涛又接着送外卖去了。

今年24岁的刘海涛是湖南郴州人，此前在长沙一家密室逃脱工作室打工。一个星期前，他才换了送外卖这份工作。

“下水前没有多想，上岸后才后怕。”刘海涛



外卖小哥刘海涛。 视频截图

到，事发时天色已暗，自己又有点近视，“但是我不下水去救，一条生命可能就没了”。

7月28日，三湘都市报记者获悉，饿了么对刘海涛的见义勇为行为颁发了“蓝骑士社区侠”荣誉和奖励；阿里公益颁发“天天正能量特别奖”，现金奖励共2万元。

■文/视频 全媒体记者 张浩 黄亚苹  
实习生 袁茜 莫子聪



王志平正在给小学生上辅导课。 受访者供图

导，孩子很可能走向另一个极端。我平时带着他们跑步，开导安慰，慢慢学会与同学相处”。

辅导过程中，对于学习动力不足的学生，王志平也有自己的应对方式，“我会直接问他，今天能完成多少学习量，允许不全部完成。同时，还会及时与老师沟通，根据他的能力，适当减少作业量。随着对他要求的减少，孩子学会并掌握知识点后，主动接触其他知识点，变化也就是在这种潜移默化中开始的。”

“2024年11月至今，王老师已经义务辅导社区内小学生150人次。”长沙市雨花区雨花亭街道正圆社区党委书记、居委会主任何苏婷表示，有了王志平的加盟，孩子们的暑假生活变得丰富起来，也为家长分担了“假期带娃”的压力。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱  
通讯员 刘美莹 李思曼

## “熟悉”电话那端也可能是骗子

医院弱电井里揪出“电子间谍”



扫码看视频

家里没人住院，却突然接到“医院”打来的催缴电话？7月28日，记者从邵阳市新邵县公安局获悉，当地警方抓获3名嫌疑人，他们在医院弱电井里偷偷安装“VOIP”设备，专门为境外诈骗集团“改头换面”，让诈骗电话披上本地医院的“外衣”。

7月17日，新邵县某医院安排维修人员检查通讯线路，当维修师傅打开弱电井时，眼前的景象让他起了疑心——好几个陌生的黑色盒子，既不是医院的设备，也没有任何标识。

医院立即报警，酿溪派出所民警赶到现场后，一眼认出了这些黑盒子，“这是VOIP设备，说白了就是境外诈骗分子的‘电话伪装器’”。

新邵警方迅速展开侦查，很快锁定了李某萍等3名嫌疑人，一举抓获。

今年7月初，3人受境外诈骗集团指使，冒充网络公司技术工人，以“检修线路”为由混入医院。趁着没人注意，他们溜进弱电井，悄悄装上了这些VOIP设备。

“这些设备就像个‘信号转换器’。”办案民警解释，境外诈骗电话通过它一转，来电显示会变成带“0739”邵阳区号的本地号码，甚至直接显示新邵县某某医院，“受害者一看是熟悉的医院座机号，警惕性自然就低了，更容易相信对方说的‘催缴费用’‘医保卡异常’之类的谎话。”

万幸的是，设备刚装好没多久就被发现，还没来得及窃取医院的诊疗数据。“要是数据被拿走，诈骗分子就能精准说出患者的就诊信息，后果不堪设想。”民警表示。

目前，李某萍等3人已被依法刑事拘留，案件还在进一步深挖中。

## 提醒 小心这两种“改号术”

很多人疑惑，境外诈骗电话为啥能显示国内号码？警方介绍，这背后主要靠两种设备：VOIP和GOIP。简单来说，VOIP设备接的是固定电话线路，能把境外号码伪装成本地座机号，比如本案里的医院号码；而GOIP设备插的是国内手机卡，转换后显示的就是手机号。两种设备都能让诈骗电话“本土化”，迷惑性极强。“不管对方用什么号码，只要提现转账汇款，一定要多留个心眼。”民警提醒。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳  
通讯员 刘毅 余莲 彭靖贻 凌云

## 益阳“天降”多块不明物体

回应：系卫星整流罩残骸，无人员受伤



扫码看视频

三湘都市报7月28日讯 7月27日晚，益阳市资阳区茈湖口镇辖区内，一个疑似卫星残骸的物体坠落，周边居民用视频记录下了这一幕。对此，7月28日，当地镇政府回应称，该物体为卫星整流罩，所幸未造成人员受伤。

“我们这里掉了两三片，有面包车大小。”有目击者称，27日傍晚6点30分左右，茈湖口镇村民听到几声巨响，随后看到不明飞行物坠入水塘，大型物件掉落时还引发了剧烈震动。

7月28日，记者联系茈湖口镇政府。工作人员向记者证实，该物体为卫星整流罩，所幸未造成人员受伤，当地相关部门正准备回收，也会发布具体情况。

近年来，随着我国卫星发射任务增多，航天器残骸是否会砸中人、农户人身及财产安全受损应如何赔偿等话题备受关注。中国运载火箭技术研究院总体设计部青年设计师钱航曾在接受媒体采访时解释，一般来说，航天飞行器零部件残骸砸中人的概率极低，砸中某个特定人员的概率，更是几十万亿分之一，远远低于交通事故发生的概率。航天飞行器应达到一项标准，即在坠向地球时砸中地面人员的概率要降至万分之一以下。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规

长沙“王妈妈”又开课了！家长们省心了

## 连续两年暑假免费带娃，孩子们在这里变乖



王志平正在给小学生上辅导课。 受访者供图

导，孩子很可能走向另一个极端。我平时带着他们跑步，开导安慰，慢慢学会与同学相处”。

辅导过程中，对于学习动力不足的学生，王志平也有自己的应对方式，“我会直接问他，今天能完成多少学习量，允许不全部完成。同时，还会及时与老师沟通，根据他的能力，适当减少作业量。随着对他要求的减少，孩子学会并掌握知识点后，主动接触其他知识点，变化也就是在这种潜移默化中开始的。”

“2024年11月至今，王老师已经义务辅导社区内小学生150人次。”长沙市雨花区雨花亭街道正圆社区党委书记、居委会主任何苏婷表示，有了王志平的加盟，孩子们的暑假生活变得丰富起来，也为家长分担了“假期带娃”的压力。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱  
通讯员 刘美莹 李思曼